Induljunk ki a versenyfeladatnak az idézett helyen kozolt II. megoldasabol, a hid két kapuzatdnak a megfigyels
allaspontjan athalado 11,4°,ill. 4,7° nyilasszogl latokorivebol. A 1atoszogek megengedett értékingadozasa miatt minden
egyes az (1)-nek eleget tevs értékhez szoba jon egy koriv. Ez kissé eltér a felhasznalt ivtdl, mert a szoget pl. novelve, a
koriv kdzéppontja kozeledik a kapuzathoz, és a sugar csokken. Elég venni a legnagyobb és a legkisebb latoszogértékhez
tartozo ivet, ezek egy kifli alaku, korgytri—szerd, két csticsu idomot hatarolnak (1. &bra), a csticsok a kapuzatot
jelképez6 szakasz végpontjai, minden kozbe es6 szogértékhez tartozoé 1atdszog—koriv az idom belsejében halad és a két

cstcsban végzodik.

1. dbra

Az eredeti megoldas két korivének P kozos pontja, a megfigyels allaspontja helyére a két kifli-idom k6z6s pontjai
lépnek, mert minden koz6s ponton athalad egy a-iv és egy [-iv. A kozds pontok varhatdéan ugyancsak egy idomot
toltenek ki, melynek pontjai kiilonb6z6 magassagban lesznek az 0109 szint folott, ezért kézenfekvs a versenyfeladat
kérdését igy modositani: mekkora a megfigyels legnagyobb és legkisebb lehetséges magassaga a kapuzatok talppontjan

atmend vizszintes sik folott?
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Tajekozodas céljara készitsiink mérethi abrat a II. megoldas PO102 haromszogérsl a t1 = 99,2 m, r; = 101,2
m, to = 2432 m, ro = 244,1 m részeredmények, valamint a d = 290 m adat alapjan (2. abraﬂ), majd szamitsuk ki a

LA versenyfeladat megoldasat lasd K. M. L. 31 (1965. nov.) 104. o. Az uj kérdés megoldasanak megértéséhez sziikséges az ottani megoldas

elolvasésa.
2A bemutatott abrarész méretaranya 1 : 600. A teljes PO102 haromszdg 1 : 1000 aranyt kicsinyitésben egy 50 x 10 cm méreti lapot
igényel. A szokdsos méretl korz6 mar kicsi a nagyobb iv megrajzolasahoz; ez az iv rajzolhatd gy, hogy egy 25 cm hosszi rajzlap—csikon

r2/1000 tavolsagban két lyukat farunk egy az Oa-be leszirand6 gombostii és ceruzank hegye szamara.



kifli-idomokat hatérolé korivek kozéppontjanak a kapuzathoz viszonyitott helyzetét és sugarat, és rajzoljuk fol ezeket
az fveket is.

Qmin = 11,35°-b6l  t1max = 99,7 m, 7imax = 101,7 m;
Qmax — 11,45o—b61 ﬁlmin = 98,7 m, T1min — 100,7 m;
Bmin = 4,65° bOl  tomax = 2459 m, 7Tomax = 246,8 m;
Bmax = 4,75o—b61 t2min = 240,6 m, T9min — 241,5 m.

(Annak nincs jelentSsége, hogy 0 nem veheti 6l e két értéket, mert ennek ellenére tetszés szerint kozel allhat
hozzajuk; egyébként a hosszisagok maximalis adatait folfelé, a minimalisokat lefelé kerekitettiik.)

A kiegészitett abra szerint a kifli-idomok kozos részének legmagasabb pontjara, P*-ra nézve, hpmax ~ 73 méter,
és (a szimmetriat tekintetbe véve) h = —73 m és h = 73 m kozott minden magassagban van kozos pont. Valoban, a
koriveknek az O; O egyenesen levs, a kozelebbi kapuzattol legtdvolabbi pontjanak tavolsaga u = t1 471 , u = toe+19—d,
a fenti adatokbol 201,4 m és 1994 m, ill. 202,7 m és 192,1 m, tehat az a-hoz tartozo kifli-idom nem metszi a (5-hoz
tartozo idom kiilsé hatarvonalat. A P* pontra nézve a versenyfeladatbeli szamitasokat az aupin, Bmax 14t0sz0g—péarral
megismételve mindkét megoldas eljarasa szerint h ~ 73 m adédik.

Megjegyzések. 1. Eredményiink azt mutatja, hogy a § meghatarozasaban megengedett bizonytalansag az egész
eljarast hasznilhatatlanna tenné. (Amde 0,05° = 3’ sokkal nagyobb hiba a szokésos teodolitokkal elérhets 10 — 20",
s6t 1" alatti pontossagnal!)

Abrankbol azt is latjuk, hogy ha a 8 = 4,7° adatra azt tenndk fel, hogy 0,1°-ra lefelé kerekitéssel adodott, akkor
mér csak a 45 < h < 73 magassagértékek johetnének szoba az észlelg allaspontjara nézve, hiszen igy a [-val adodod
kifli-idom kiils6 hatérvonala P**-ban metszené az a-idom belsé hatarvonalat.

A pontatlansag a latoszog csokkenésével rohamosan csokken; ugyanis az a-idom szélessége P kornyezetében még
csak 2 méter koriili érték, a S-idomé pedig mar 10 m koriili, és az utobbi médositas esetén is 5 m koriili érték. A
pontatlansidg novekedésének oka az ivek lapos metszGdése is. A kozos rész legnagyobb mérete még az utdbbi esetben
is kozel 30 méter.

2. A dolgozatok nagy tobbsége a versenyfeladat I. megoldasaban az észlels allaspontjanak u, h koordinétaira kapott
képletekbdl probélta kiolvasni u és kozvetve h valtozasat « és § valtozasanak hatasara. A vizsgalatok — bar tobbnyire
lényegében helyes korlatokat adnak —, a két valtoz6 miatt meglehetGsen bonyolultak, és tobb, a kozépiskolai tananyagot
meghalad6 ismeretet hasznalnak f6l. Es szinte minden dolgozat figyelmen kiviil hagyta vagy egészen hattérbe szoritotta,
a feladat geometriai tartalmat.

3. Néhany dolgozat hibasnak mindsitette (1)-et, mert § = 4,65° esetén nincs megoldas. A 8 = 4,7° adatot
kerekitettnek véve egyéltalan nem azt allitjuk, hogy 8 végigfut az (1) intervallumon, hiszen az észlelés helyén [
egyetlen hatarozott érték. Csak ennyit allitunk: a felhasznélt eszk6z0k és modszer miatt a 4,7° adat pontatlan lehet,
de hibaja sem folfelé, sem lefelé nem haladja meg a 0,5°-ot.



